
N. 17 del Registro delle deliberazioni

PROVINCIA di BENEVENTO

COPIA
DEL VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE

Seduta del 22/06/2023

Oggetto: Voti al Governo e al Parlamento. Disegno di legge approvato dal Consiglio dei Ministri in

data 28.3.2023 recante disposizioni in materia di divieto di produzione e di immissione sul

mercato di alimenti e mangimi sintetici.

L'anno duemilaventitré, addì ventidue del mese di giugno alle ore 11:21 presso la Rocca dei Rettori

- Sala Consiliare, su convocazione del Presidente della Provincia Nino Lombardi, ai sensi dell’art. 4 comma

4 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Provinciale, Protocollo generale n. 14691 del

12/06/2023, ai sensi dell’art. 1, comma 5, della legge 7 aprile 2014, n. 56 e s.m.i., si è riunito, in prima

convocazione, il Consiglio Provinciale di Benevento composto dai seguenti componenti:

Componente Pres. Ass. Componente Pres. Ass.

LOMBARDI NINO Si

RUGGIERO GIUSEPPE ANTONIO Si

BONAVITA RAFFAELE Si

CIERVO ALFONSO Si

CAPUANO ANTONIO Si

DE LONGIS RAFFAELE Si

IANNACE NASCENZIO Si

LAUDANNA ANTONELLO Si

PANUNZIO UMBERTO Si

CATAUDO CLAUDIO Si

DE VIZIO NICOLA Si

Presiede il Presidente della Provincia Nino Lombardi.

Partecipa il SEGRETARIO GENERALE Dott.ssa Maria Luisa Dovetto.

Effettuato l'appello da parte del SEGRETARIO GENERALE risultano presenti n. 9 componenti ed

assenti n. 2 componenti.

La seduta è valida.



IL CONSIGLIO PROVINCIALE

VISTA l’allegata proposta di deliberazione (Allegato A) concernente: “Voti al Governo e al Parlamento.
Disegno di legge approvato dal Consiglio dei Ministri in data 28.3.2023 recante disposizioni in materia
di divieto di produzione e di immissione sul mercato di alimenti e mangimi sintetici.”

VISTA la nota a firma del Direttore Gerardo Dell’Orto e del Presidente dott. Gennaro Masiello della
Coldiretti di Benevento ad oggetto: «Sostegno Disegno di legge Consiglio dei Ministri 28.3.2023 “Cibo
sintetico”»pervenuta al protocollo generale della Provincia di Benevento al n. 9710 del 19.4.2023, con la
quale si chiede al Consiglio Provinciale di Benevento di esprimere il sostegno, attraverso l’approvazione
di un deliberato, al Ddl governativo innanzi citato recante disposizioni in materia di divieto di
produzione e di immissione sul mercato di alimenti e mangimi sintetici;

VISTO lo Schema di disegno di legge recante disposizioni in materia di divieto di produzione e di
immissione sul mercato di alimenti e mangimi sintetici approvato dal Consiglio dei Ministri in data 28
marzo 2023;

CONSIDERATA la necessità di assicurare la tutela della salute umana e degli interessi dei cittadini
nonché di preservare il patrimonio agroalimentare, quale insieme di prodotti espressione del processo
di evoluzione socio-economica e culturale dell'Italia, di rilevanza strategica per l'interesse nazionale;

CONSIDERATA, in generale, la necessità di tutelare

 la salute pubblica attraverso l'attivazione di misure e divieti finalizzati a diffondere piena
consapevolezza sui rischi derivanti da un'eventuale immissione di commercio di carne sintetica
per la carenza nutrizionale dovuta al corrispondente consumo di proteine animali;

 l'ambiente in ragione della diffusione di pratiche che distolgono i cittadini consumatori da scelte
di consumo sostenibile ai fini della transizione alla neutralità climatica e la cultura e l'identità
collettiva in ragione della perdita di competenze e conoscenze riguardanti i sistemi tradizionali di
produzione zootecnica e di accesso all'esperienza qualitativa e valoriale dei prodotti trasformati;

ACQUISITO a tal fine il parere favorevole di regolarità tecnica espresso dal Dirigente del Settore Staff e
Supporto, ai sensi dell’art. 49 del Tuel;

VISTA la legge 56/2014 art. 1 comma 55;

VISTO il Dlgs.vo 267/2000 e s.m.i.

VISTO il vigente Statuto;

VISTO il vigente Regolamento sull’Ordinamento dei Servizi e degli Uffici della Provincia di Benevento;

UDITA l’introduzione del Presidente e la relazione del Consigliere Nicola De Vizio come da resoconto
verbale (Allegato B);

CON VOTAZIONE RESA PER ALZATA DI MANO

 FAVOREVOLI 9

Su 9 presenti (Presidente e n. 9 Consiglieri)

n. 2 assenti (Consiglieri Cataudo e Ruggiero)



n. 9 votanti

DELIBERA

Per i motivi espressi in narrativa e che formano parte integrale e sostanziale del presente dispositivo:

1. DI FARE VOTI al Governo e al Parlamento affinché si approvi con ogni possibile sollecitudine la
conversione in legge del Disegno di legge approvare dal Consiglio dei Ministri in data 28 marzo 2023
in materia di cibo sintetico al fine di arginare una degenerazione potenzialmente pericolosa per la
salute umana, l’ambiente, l’economia e la produzione e di sostenere invece la ricerca scientifica e
l’uso delle tecnologie per migliorare le produzioni e ridurre l’impatto ambientale.

2. DI DARE MANDATO al Presidente della Provincia affinché:

1. si dia ampio risalto al predetto disegno di legge del Governo sostenendo tutte le iniziative, anche
comunicazionali, volte a sensibilizzare i cittadini in ordine all'importanza delle misure in materia
di divieto di produzione e di immissione sul mercato di alimenti e mangimi sintetici;

2. si solleciti direttamente, e anche per il tramite dell'ANCI, dell’UPI, dell’Uncem i Presidenti del
Senato della Repubblica e della Camera dei deputati affinché avviino in tempi brevi l'iter
parlamentare del disegno di legge, per una sua rapida approvazione.

3. DI PUBBLICARE chela presente deliberazione sul sito Internet della Provincia di Benevento, all’Albo
Pretorio on line, così come previsto dall’art. 32, co. 1, della legge 18.6.2009 n. 69 e nell’apposita
sezione di Amministrazione Trasparente.

IL CONSIGLIO PROVINCIALE

STANTE l’urgenza a provvedere;

CON VOTAZIONE RESA PER ALZATA DI MANO

 FAVOREVOLI 9

Su 9 presenti (Presidente e n. 9 Consiglieri)

n. 2 assenti (Consiglieri Cataudo e Ruggiero)

n. 9 votanti

DELIBERA

DI DICHIARARE la deliberazione immediatamente eseguibile, stante l’urgenza di provvedere, ai sensi e per
gli effetti di cui all’art.134, 4° comma del D.Lgs 267/2000.



ALLEGATO RESOCONTO STENOGRAFICO

CONSIGLIO PROVINCIALE 22 GIUGNO 2023
Aula consiliare – Rocca dei Rettori

Presidente Nino LOMBARDI - Presidente Provincia di Benevento

Punto 8 all’O.d.G.: “A.S. ASEA - PIANO PROGRAMMA 2023/2025 - BUDGET 2023 E

BUDGET PLURIENNALE 2023/2025. APPROVAZIONE)”; do prima la parola al dottore

Boccalone e poi faccio delle precisazioni in merito.

Dott. Nicola BOCCALONE – Dirigente Settore Amministrativo Finanziario

La proposta sul piano strettamente contabile ripete quelli che sono stati i saldi

esposti nel Conto consuntivo 2022; in effetti è una previsione di attività da

traghettamento: cioè per capire quali sono gli orizzonti e quali sono le aspettative

rispetto soprattutto alla 'gestione' dell'invaso di Campolattaro. ASEA come sapete

svolge una duplice attività: quella di mantenimento diciamo delle attività di

manutenzione e di guardiania dell'invaso; mentre l'attività è la verifica delle

cosiddette caldaie nell'ambito provinciale, tranne che nel comune di Benevento ed

ha un suo impianto lavorativo, una sua organizzazione, che mantiene di per sé un

equilibrio economico finanziario – ha, cioè, un sistema tariffario per cui riesce a

mantenersi, ad autogestirsi. Mentre la Provincia ha precedentemente, ha continuato

e continua a mettere risorse per quanto riguarda la parte relativa alla gestione

dell'invaso, per 451mila euro,che è la previsione identica a quella degli anni

precedenti. E pur mantenendo questo equilibrio sostanziale di bilancio, l'elemento

straordinario all'interno di questo budget e che ha riguardato anche gli anni

precedenti, è la gestione del contenzioso relativo al personale dell'ASEA, che per

varie gestioni si sono verificate situazioni per cui la realtà ha superato la fantasia in

alcuni casi; nel senso che ci fu un nutrito numero di contenziosi, in alcuni casi è

stato coltivato con opposizioni in Appello in altri ci sono stati (tra virgolette) una

serie di "disguidi" che non hanno portato a coltivare l’Appello nei gradi superati di

giudizio, però intanto la Società per la verità negli ultimi tempi sta coltivando

uniformemente il giudizio e, tra operazioni di transazione ed operazioni di non

arretramento alle richieste che i precedenti ricorrenti insistono nelle loro aspettative

(non sempre legittime e non sempre del tutto fondate) c'è questo "Piano di rientro"

in corso di assestamento che non ha alterato gli equilibri di bilancio. Recuperando

anche una sacca d’economia che nel tempo si è determinata, per cui sostanzialmente

non ha portato disequilibrio al sistema, proiettando nel tempo -diciamo così- la fase

di contenimento e di risanamento dell'Azienda. Questa è diciamo la prospettazione

riguardo all'ASEA e ovviamente -come diceva prima il Presidente e io ho



puntualizzato successivamente- è una situazione diciamo di "galleggiamento" che

troverà un suo atterraggio quando ci sarà la esatta definizione e soprattutto la

risposta alla domanda "chi fa cosa?" rispetto alla gestione complessiva del segmento

'acqua' che, però, ancora galleggia per trovare un suo approdo e suo porto di

ricovero. Grazie.

Presidente Nino LOMBARDI

Io volevo solo precisare, come anticipato sulle partecipate, che per quanto riguarda

ASEA, nella definizione dell'Accordo di Programma Regionale, ho chiesto

innanzitutto il "ristoro" di tutte le nostre anticipazioni per la vigilanza che abbiamo

prorogato l'anno scorso, doveroso perché ancora di nostra competenza ed anche un

ruolo affinché la stessa ASEA, al latere di quello che è l'investimento della diga di

Campolattaro potesse tenere, non come sopravvivenza, ma se parliamo del campo

energetico, il campo delle acque che stanno a rappresentare forse le vere direttrici di

sviluppo, l'ASEA può ricoprire veramente un ruolo importante. Una cosa, dottore

Boccalone, in quel finanziamento (perché c'è stata una corrispondenza del

Ministero: non a noi ma alla Regione) della "casa del custode": assolutamente non

rispondiamo a quella che è stata la richiesta di poter distrarre, una parte dei fondi,

per la frana… -perché su questo la competenza è diretta, visto che ormai è inoltrato

anche l'affidamento dei lavori- ma li conserviamo per quella che è la destinazione

vincolante. Questo ci tenevo a chiarirlo. Se non ci sono interventi, passerei alla

votazione del Punto 8: i favorevoli?

Dott.ssaMaria Luisa DOVETTO – Segretario della seduta

Sempre 7 (sette) favorevoli.

Presidente Nino LOMBARDI

Astenuti?

Dott.ssaMaria Luisa DOVETTO – Segretario della seduta

2 (due) astenuti.

Presidente Nino LOMBARDI

Stessa votazione anche per l’immediata esecutività?

Dott.ssaMaria Luisa DOVETTO – Segretario della seduta

Stessa votazione: 7 (sette) favorevoli e 2 (due) astenuti. 





COPIA Deliberazione del Consiglio Provinciale di Benevento n. 17 del 22/06/2023

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente

f.to Nino Lombardi

______________________

Il SEGRETARIO GENERALE

f.to Dott.ssa Maria Luisa Dovetto

______________________

Si attesta che:
la presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile in data odierna ai sensi
dell’art.134, comma 4, del D.Lgs.vo n.267 dell' 8/8/2000.

se ne dispone la pubblicazione all’Albo Pretorio online.

è divenuta esecutiva in data __________ decorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione, ai sensi
dell’art.134, comma 3, del D.Lgs.vo n.267 del 18.8.2000.

Il SEGRETARIO GENERALE
f.to Dott.ssa Maria Luisa Dovetto

______________________

=============================================================================================

Copia conforme all’originale agli Atti per uso amministrativo 22/06/2023

Il SEGRETARIO GENERALE
f.to Dott.ssa Maria Luisa Dovetto

______________________


